

# 四问西安明秦王府城墙坍塌事件

8日,西安市中心新城广场西南角的明代秦王府城墙部分墙体发生坍塌,造成4辆汽车受损,4名群众受擦伤。坍塌原因为近期连续大雨所致。

然而,新华社记者调查发现:经多年反复维修的城墙保护性土体、砖体为何先于遗址本体严重损坏?距离遗址不足10米的多座非文物建筑是否影响遗址安全?城墙墙体汛期中出现裂痕,主管部门是否依规编制并落实了应急预案?后续排险、修缮工作如何展开?这些问题均有待当地有关部门明确回答。

**追问一:城墙保护性土体、砖体为何先于遗址本体严重损坏?工程质量是否过关?**

记者了解到,秦王府是明藩王府邸,建于明洪武年间,2003年被列为陕西省第四批文物保护单位。

现场专家组成员、西安建筑科技大学教授陈平表示,在此前的修复工程中,为保护裸露的明代夯土,在其外层加筑了保护性土体和外包砖。专家组现场勘察后判定,坍塌部分为原城墙遗址新筑保护性土体和东北侧外包砖砌体,未伤及原明代城墙夯土。专家组认为,西安近期连续大雨

导致雨水下渗,将墙内黄土泡软后产生侧压力将墙挤向外侧引发相关墙体坍塌。

但记者了解到,2007年到2011年多年间,当地均对明秦王府残存墙体实施包砖和夯土填充加固。近十年来,墙体也曾经历过多次修缮。在西安众多与时代相近的露天遗址中,此次却唯独它倒在了雨中。

该城墙修缮工程在设计结构规范方面是否存在不足?工程质量是否过关?记者就此联系了西安市文物局,该局并未作出说明。

**追问二:邻近城墙的多座非文物建筑是否会增大安全隐患?**

记者发现,明秦王府南侧有多栋酒店、办公楼等建筑物,其中部分距离墙体不足十米。专家表示,《西安市不可移动文物保护条例》等规范对文保单位保护范围内以及邻近文保单位的建筑物有严格规定,就是为了避免增大保护风险。

陕西省文物局向记者表示,这些建筑在该遗址2003年列入陕西省第四批文物保护单位之前就已存在,属历史遗留问题。

陈平表示,经专家现场勘察研判,认为周边建筑不会对此段遗址安

全造成不利影响。

**追问三:城墙墙体汛期中已出现裂痕,主管部门应急措施是否充分?**

记者在现场了解到,此前当地文物部门已发现该城墙相关墙体出现裂缝,并于8月初在城墙北侧拉起了隔离带,禁止行人进入城墙下的人行道。记者从居住在城墙附近的市民周先生处了解到,这段城墙出现裂缝并非第一次。去年夏季也曾因雨水冲刷出现过裂缝,进行过维修。

《陕西省文物保护条例》要求县级以上文物行政主管部门应当制定重大文物安全事故防范预案,落实相关安全防护措施。国家文物局文物保护与考古司有关负责人也向记者表示,主管部门要求相关建设项目实施和后续运行过程中要制定应急预案,进行安全评估,做好防护措施,确保古建筑安全。

西安市文物局向记者表示,省、市、区均对汛期文物安全工作进行了安排部署,提出了工作要求,并进行督导检查。涉及此次坍塌的明秦王府城墙修复保护砌体段落,前期当地新城区文物部门已安排组织进行了临时性防护,在城墙顶部搭建了雨棚、增加排水沟、设立隔离设施。

但对记者提出的“是否依规编制了重大文物安全事故防范预案”“已采取的相关措施应对风险等级是否足够”等问题,西安市文物局等部门相关负责人未予答复。

**追问四:后续文物排险、修缮工作该如何展开?**

国家文物局文物保护与考古司有关负责人表示,国家文物局要求各地文物部门及时发现古建筑安全隐患,提前做好应急预案。对于存在险情的古建筑,一方面要做好相关措施,确保人员安全;另一方面,要编制古建筑抢险方案,及时消除文物险情。

据了解,西安文物部门8日已组织专家组进行勘察会商,对相关城墙保护层进行加固和恢复处理。按专家组会商意见,在清理北侧坍塌区域坍塌土体及砌块后,将对坍塌区域对应保护砌体进行局部卸荷,勘察渗水范围、深度,并对拆除部位进行临时性防雨、防护措施。陕西省社会科学院文化专家王晓勇认为,应借鉴古代沿用的建筑材料、传统工艺和维修程序对明秦王府城墙进行修复,以解决文物的排水渗水、承压等技术问题。同时西安市已开始对全市文物保护

单位进行全面风险排查。

国家文物局副局长宋新潮此前就汛期文物安全工作接受记者采访时表示,当前一些地方,文物修缮中防灾减灾措施缺少针对性指导,许多文物自身的防灾抗灾功能尚未很好发挥。一些地方文物防灾减灾工作未得到应有重视,文物防灾减灾尚未作为重要和专项内容纳入地方自然地质灾害监测预警和防灾减灾体系当中。同时,各地基层文物部门和文物保护管理机构队伍建设薄弱,人员力量普遍不足。

记者了解到,2019年西安市文物局机构职能被并入市文化和旅游局,直至今年上半年才获重新组建。目前官方网站仍未上线,其在文物保护、修缮等方面投入等相关信息也无法查询。

中国水利水电科学研究院高级工程师王金红建议,借助互联网、云计算、区块链、地理信息系统和大数据分析等技术手段,搭建文物灾害风险线上线下监测系统,形成不可移动文物灾害风险专题数据库,开发文物灾害风险专题评估系统和专家诊断系统,整体提升文物灾害风险管控水平。

据新华社

## 蜱虫可叮咬感染人类 遛娃遛狗避免灌木草地

“这是今年我们这里处理的第三个了。”作为宠物医院院长的秦怀江一边用特制的工具拔出蜱虫,一边介绍。

今年秦医生所在的连锁宠物医院,已经处理过十余例被蜱虫叮咬的猫狗宠物病例。

“最重要的,蜱虫可以叮咬、感染人类,严重可致人死亡。如果家里的宠物发现被蜱虫叮咬,一定要检查家人。”秦医生表示。

“这次是一只比熊,不到一岁,它

被叮咬在尾巴上。蜱虫叮咬时会先向叮咬对象身上注射一种毒素,能起到麻痹的作用,被叮咬的对象因为没有感觉到很难发现。这只比熊它到我们医院来洗澡时,我们美容师发现的,就赶紧转到我们这边来处理了。”秦医生介绍。

秦医生表示遇到蜱虫叮咬时,一定不要用硬将蜱虫拔出:“蜱虫吸血口器复杂,自行拔出极有可能将口器折断留在皮肤里,从而引发感染、化脓等情况。要用专门的工具叉住

蜱虫不停旋转,直到它自己松口。”

“蜱虫不但会叮咬宠物,也会叮咬人类。所以如果家里的宠物身上发现蜱虫了,家里人也一定要检查一下看有没有。”秦医生表示,“除了人,家里也要进行清理,接触的衣物要用热水浸泡清洗。然后可以购买专门的杀虫粉撒在屋子里所有地方,在宠物的床褥周围撒稍微多一些的杀虫粉,这是蜱虫最喜欢的产卵地。”

“现在针对蜱虫有专门的驱虫药,宠物内服外用的都有,定期驱虫

就可以。遛狗遛狗时要尽量避开灌木、草地等地方。包括家里有宝宝的,遛娃时也尽量避开这些地方。”秦医生介绍。

“蜱虫可怕之处并不在于嗜血,而是当其吸饱血液之后,可能将已经吸入的部分血液重新注入被叮咬的宠物和人体中。这个过程可导致疾病传播,对于宠物比如传播巴贝斯虫等其他寄生虫病,对于人可引发莱姆病、TBE脑炎等传染病。如果被蜱虫叮咬后出现发烧、疲劳、头痛、恶心、

全身酸痛、轻微发烧等症状,一定要及时就医。它分泌出来的有害物质可导致发热、血小板快速下降,严重者会导致多器官衰竭,甚至危及生命。”秦医生介绍。

“还要提醒一下,如果去会近距离接触饲养动物的地方玩,比如类似浑河岸边长白岛附近公园那种,就一定要更加强注意,我们遇到好几例因此被蜱虫叮咬的宠物病例了。”秦医生最后表示。

辽沈晚报记者 隋冠卓

## 体彩助力“点亮健康辽宁” 辽宁省第十二个全民健身日系列活动8月8日启动

由辽宁省体育局主办、辽宁省体育彩票发行中心全力支持的“辽宁省第十二个全民健身日系列活动”8月8日全面启动。

8月8日9时,运动辽宁dou起来、辽宁省第十二个全民健身日系列活动、健康中国 光芒燃动——点亮健康辽宁等系列主题活动的新闻发布会正式召开。辽宁省体育局局长宋凯、省体育局群体处处长王海泉、省体育局群体处副处长范世鲁、辽宁省体育彩票发行中心副主任孙福明等人出席了新闻发布会,对全面健身日系列活动进行了介绍,本次活动以人民健康为中心,以推动全民健身、助力全面小康为主题,号召并动员全省人民一起运动起来,让运动健身成为时尚,成为更多人的日常习惯和生活方式。宋凯局长在现场为运动达人颁发了证书及纪念品。

### 省市联动,全民运动展演

一场疫情,让人们更加意识到健康的重要性,而体育锻炼,无疑是主动健康的最经济有效的方式。2020年的“全民健身日”在这样的背景下意义更显著。在这个特殊的背景下,今年的全民健身日活动采取了全省联动的线上与线下相结合、室内与室外相呼应的形式进行。

新闻发布会后,在沈阳奥体中心外场东区足球场进行了多个运动项目的线下展示。在活动主会场,共有青少年足球、少儿跆拳道、少儿轮滑、冰球、冰壶、滑冰练习器,以及东北手绢舞、健身秧歌、太极拳扇仗、毽球、跳绳、柔力球、丝巾舞、彩绸舞、曳步舞等展演。沈阳奥体中



心东区足球场成了健身者运动快乐的海洋!新闻发布会结束后,与会人员来到辽宁省第12个全民健身日系列活动主会场,观看、参与、体验来自全省各地的健身团体、健身爱好者组织的精彩节目。

同时在沈阳的万柳塘公园、北陵公园、劳动公园、秦开广场,以及省内各市标准性建筑、标志性运动场地前的分会场,也有健身爱好者在隔空联动。

今年的全民健身日系列活动,抖音平台全程直播;沈阳主干道的多个户外LED大屏上播出全民健身日宣传片,号召市民动起来;全省线上联动,14个市的健身日活动画面通过主会场的大屏幕一一呈现。

### 市民积极打卡“点亮健康辽宁”

作为本次活动的支持单位,辽宁省体育彩票发行中心在主会场内设置了“健康中国 光芒



燃动——点亮健康辽宁”活动宣传展示区和即开票售卖区。宋凯局长特意来到辽宁体彩展区体验顶呱刮新票,并对体彩公益金对辽宁全民健身活动的支持给予了肯定。

在“健康中国 光芒燃动”展区内,准备了跳绳、毽球、磁力飞镖等健身器材,不少参与现场展演的市民,被吸引到展区内,兴致盎然地进行了运动比拼,并在现场工作人员的指引下,通过中国体育彩票小程序参与“点亮健康中国”的打卡活动,“又能健身又有机会中奖,真不错!”市民王先生先后尝试了跳绳和飞镖两个运动,虽然没能中奖,但看到自己能为点亮健康辽宁贡献一个点亮,他也十分高兴。

### 辽宁明星运动员线上打call

本次活动以线上推广为主,8月1日-7日期间,多位辽宁籍明星运动员为本次活动打call。奥运冠军王军霞、孙福明、辽宁男篮中方教练组

组长杨鸣、中国国家男子足球队主教练李铁、辽宁女排、辽宁艺术体操队等特意拍摄了声援视频,宣传本次全民健身日活动,呼吁大家运动健身、参与中国体育彩票“点亮健康中国”打卡活动。

同时与抖音等平台合作,利用新媒体技术,集中宣传全省各地全民健身日系列活动盛况,充分宣传展示、发布动员,号召全省人民运动起来。同时,通过辽宁体彩官方抖音号,对“点亮健康中国”打卡活动进行展示,健身爱好者的每一次运动,都在为点亮健康中国、点亮健康辽宁加油助力。

### 全民健身,体彩一路同行

从2008年国务院批准每年8月8日为“全民健身日”以来,这个吉祥的日子就与体育结下了不解之缘——既是北京奥运会纪念日,又是全国人民挥洒健身热情、享受体育快乐的“体育节日”。在这样的全民体育盛事中,当然少不了中国体育彩票的加油助力。

健康中国,体彩同行;全民健身,体彩相伴。通过发行中国体育彩票筹集的体彩公益金,在健康中国和国家强国建设中发挥了重要作用。落实全民健身国家战略,提升竞技体育综合实力,丰富体育供给,推动群众体育向纵深发展,充分体现了中国体育彩票“来之于民、用之于民”的发行宗旨,体现了国家公益彩票的基本定位和发展方向。

8月8日,全民健身日。以健身日为新的起点,让我们的每一天都是“全民健身日”!